

Сценарий открытого урока для 4-х классов «Россия начинается с семьи»

Есть такое выражение: «Россия начинается с семьи». Вот и сегодняшний урок мы посвятим семье, семье особенной. Такой, в которой дети получили лучшее образование, какое было в то время, имели самые прекрасные манеры, были добры и отзывчивы к чужому горю, а главное, благочестивые. Это семья последнего русского царя – Николая Александровича Романова.

Показываем краткий ролик из фильма «Мы одно», который заканчивается словами: «А мы хотим понять, почему они стали святыми.»

Выходят чтецы.

1 чтец: Императрица Александра Федоровна была доброй женой и матерью. Она достойно выполняла обязанности царицы, видя в них долг, возложенный на нее Господом, подвизалась и в благотворительности, помогая тем, кто нуждался, но особенно ценила она свою семью.

2 чтец: Дневник императрицы Александры раскрывает перед читателем правду о ее светлой душе. Цитаты из него ясно показывают, что было близко сердцу ее. Что ее мучило и беспокоило в повседневной жизни.

3 чтец: Долгом в семье является бескорыстная любовь. Каждый должен забыть свое «я», посвятить себя другому. Каждый должен винить себя, а не другого, когда что-нибудь не так. Необходимы выдержка и терпение, нетерпение же может все испортить.

4 чтец: Дети должны учиться самоотречению. Они не смогут иметь все, что им хочется. Они должны учиться отказываться от собственных желаний ради других людей.

Ведущий: В семье царя Николая Александровича и Александры Федоровны было пять детей. Великие княжны Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия были воспитаны в скромности и простоте. Частым и любимым участником их детских игр и шалостей был любимый брат – царевич Алексей.

Показываем ролик из фильма «Мы одно» (Мысли царицы о воспитании – 10.49-13.27)

Инсценировка «СТРАНА РАДОСТИ»

1 сцена

На сцену выбегает Царевич Алексей **Царевич Алексей:** Экипаж яхты "Штандарт!" занять свои места!

Выбегают остальные, строятся.

Ц.А.: Старшие матросы на месте? Ольга Романова?

Ольга: Здесь!

Ц.А.: Татьяна Романова?

Татьяна: Здесь!

Ц.А.: Младшие матросы! Мария Романова?

Мария: Здесь!

Ц.А.: Анастасия Романова?

Анастасия: Здесь!

Ц.А.: Что ж, можно отплывать. Отдать шварто́вые!

Кто-то из детей: Есть капитан!

Ц.А.: Держим курс - норд-норд-вест!

Татьяна: (*у штурвала*) Слушаюсь, капитан!

Ц.А.: В виду ужасной жары мы плывем на Северный Полюс!

Все: Ура!

Анастасия: Давайте привезем оттуда айсберг, и все лето будем пить сидро с полярным льдом! (*Все смеются*).

Ц.А.: Прошу команду пройти в каюту обсудить маршрут.

Анастасия: Слушаюсь, капитан!

(*идет за Ц.А., Татьяна задерживается, подходит к Ольге*).

Мария: Есть, капитан!

Татьяна: Оля, отчего ты загрустила? Тебе что, скучно?

Ольга: Таня, ты ведь все знаешь, что этот мальчик с костылями? Я его очень часто здесь вижу...

Татьяна: А, это Саша, сын нашей кухарки. Он уже давно болеет.

Ольга: Здесь же кругом врачи, неужели никто не может помочь?

Татьяна: Говорят, это редкая болезнь. Нужно очень много денег на лечение, а у кухарки их нет.

Ольга: Знаешь, когда я его встречаю, мне как-то неловко играть. Он ведь тоже, наверно, не прочь побегать, а не может... Как было бы хорошо, если бы все на свете были бы здоровы и могли беззаботно смеяться! Ну почему так не бывает?

Татьяна: Смотри, снова тот шарманщик, пойдем поближе, послушаем.

Шарманщик исполняет песню "Страна радости"

Ольга: А, может, где-то и вправду есть такая страна - добра и радости?

Мария: И тот, кто попадает туда, становится счастливым!

Анастасия: (*подходя*) А больные - целыми и здоровыми!

Ц.А.: (*подходя с картой*) К сожалению, такой страны на карте нет.

Анастасия: А может быть, где-нибудь в морской дали мы откроем ее и нанесем на карту!

Мария: И соберем туда всех печальных и несчастных!

Ц.А.: Пусть Господь поможет нам найти эту страну! Меняем курс дюйд-дюйд-ост!

Ведущий: Между братьями и сестрами была самая крепкая и нежная дружба. Привлекательность великих княжон состояла не только во внешней красоте, но и во врожденной доброте и скромности.

Показываем ролики о детях царя: Ольга – 5.10-5.34; Татьяна – 6.17; Анастасия – 8.54

Ведущий: Румыния, царский дворец. Ожидается помолвка великой княжны Ольги с румынским принцем Карлом.

2 сцена

Татьяна с Ольгой разговаривают в беседке, к ним подбегает Мария и Анастасия.

Анастасия: А-а, вот вы и попались!

Мария: Там вас все потеряли.

Татьяна: Признаться, мы сбежали.

Анастасия: Ага! А мы старались за четверых: всем улыбались, кланялись!

Мария: Садилась и вставала исключительно по правилам этикета! **Ольга:** Да, сестры, это правда, трудно! **Анастасия:** Зато, как там хорошо танцуют! *(Танцует в шутку с Марией, затем бегают друг за другом)*

Татьяна: Полно, полно, расшалились! **Ольга:** Нет, сестры, все это не по мне. Кругом чужая речь. Все так строго, натянуто. И так тоскливо! Но только здесь, в Румынии, на чужбине я ясно вижу, что на земле нет страны лучше России и молю Бога, чтобы Он позволил мне жить и умереть именно там!"

Анастасия: А как же Страна Радости? Ты что, больше не будешь её искать?

Ольга: Россия может стать такой страной! Там не должно быть зла, голода, болезней. И мы должны помочь ей в этом! Ведь если каждый из нас послужит ей всеми своими силами, она обязательно станет всеобщей страной Радости!

Татьяна: Да, все это хорошо, но как же бедный принц Карол?

Ц.А.: *(входя)* Принц Карол ждет Ольгу в зале!

Мария: Вот видишь! Принц - достойный жених!

Анастасия: И скоро ты станешь королевой.

Татьяна: Только тогда тебе навсегда придется остаться в Румынии...

Ольга: Нет! Ни за что!

Татьяна: Но ведь ваш брак – в интересах государства! Разве мы вправе мешать им?

Ольга: Но я – русская! И хочу жить в России! Надеюсь, отец поймет меня! *(хочет уйти)*.

Татьяна: Ладно, Оля, Господь с тобой!

Анастасия: Жаль принца - ты у нас такая красивая! Подожди, а где твоё жемчужное кольцо?

Мария: Опять не надела? Мама огорчится...

Ольга: Пойду... Помолитесь обо мне! **(уходит)**

Ц.А.: Смотрите, Ольга обронила записку.

Анастасия: Дай посмотреть, это, наверно, от принца! Нет... Подпись кухарки Елизаветы.

Татьяна: *(беря записку, читает)*

"Благодетельница! Вы спасли моего сына! Денег, вырученных за кольцо, подаренное вами, как раз хватило на лечение Саши! Вот только как отблагодарить Вас?!"

Мария: Так вот, куда Ольга дела колье...

Анастасия: Папин подарок!

Ц.А.: А мне, почему-то кажется, что папа на неё не рассердится! *(Все смеются.)*

Татьяна: Смотрите, Ольга идет. Ну, что?

Ольга: Родители меня поняли и простили! И хоть это будет нелегко, отец обещал все уладить с румынским принцем. Мы возвращаемся в Россию!

Ц.А.: Наш экипаж не пострадал!

Все: Ура!

Ведущий: В 1917 году в нашей стране произошел государственный переворот. Царскую семью арестовали. Сначала их содержали по Петроградом, затем в Тобольске и Екатеринбурге. Из дома, в котором жила семья, устроили тюрьму. Построили вокруг высоченный забор, на окна сделали решетки. Солдаты-охранники ругались и обижали пленников, не давали им есть, нарочно приносили тарелки с испорченной едой, от которой можно было сильно заболеть.

Ролик из фильма

3 сцена

Мария: Вот и Пасха... Пасха под арестом!

Анастасия: Мы никого не поздравили, и нас никто не поздравил...

Татьяна: Алеша очень болен...

Ольга: Но ведь это же Пасха! Разве можно грустить? Вы слышите, как запахло весной?! *(открывает окно)*

Голос из-за кулис: Немедленно захлопните окно!

Анастасия: Ну, неужели за нас никто не заступится?! Никто не защитит?! *(плачет, уткнувшись в Ольгу)* **Ольга:** А Бог? Разве Бог – не защита? Нам нужно только молиться, чтобы Он укрепил нас, а главное, чтобы пощадил Россию!

Татьяна: Слышите, за нами идут. Только бы нам позволили быть всем вместе, ведь разлука – хуже смерти!

Голос из-за кулис: Тот, кого я буду называть, пусть проходит. Анастасия Романова! *(Анастасия проходит)*, Мария Романова! *(Мария проходит)* Романова Ольга! *(Ольга проходит)*, Татьяна Романова! *(Татьяна идет с царевичем)*. Кто это?!

Ц.А.: Я! Алексей Романов!

Голос: Все в порядке!

Появляется шарманщик и девочка.

Мария: Ну вот и все?..

Анастасия: Господи, помилуй нас!..

Ц.А.: Только не плачьте! Не надо. Ведь на все воля Божия!

Татьяна: Да. Господь позвал нас за собой, значит нужно идти!

Ольга: Христа распяли.... Но Христос воскрес! И мы, и наша Родина воскреснем!

Почередно читают:

Пошли нам, Господи, терпенье
В годину буйных, мрачных дней
Сносить народное гоненье
И пытки наших палачей.

Дай крепость нам, о, Боже правый,
Злодейство ближнего прощать
И крест тяжелый и кровавый
С Твоего кротостью встречать.

И в дни мятежного волнения,
Когда ограбят нас враги,
Терпеть позор и оскорбления,
Христос-Спаситель помоги!

Владыка мира, Бог вселенной,
Благослови молитвой нас,
И дай покой душе смиренной
В невыносимый страшный час.

И у преддверия могилы
Вдохни в уста твоих рабов
Нечеловеческие силы
Молиться кротко за врагов.
С.Бехтеев

Кланяются и уходят.

Выходит ведущий: Один из современников царской семьи писал: «Я не умею описать их характеры, потому что я человек не ученый, но я скажу, как могу. Я скажу про них просто: это была самая святая и чистая семья».

Ведущий спрашивает зрителей: Скажите, дети, что вам больше всего понравилось в семье царя? Как проявлялась доброта детей по отношению к окружающим их людям? Что было главным в воспитании детей в семье Николая II. Каким словом можно выразить отношения между царскими детьми и их родителями?

Звучит заключительная песня «Берегите любовь»